Megoldas. Legyen a félgdmb kozéppontjat a labda kézéppontjaval 0sszekots egyenes és a fiiggsleges hajlasszoge
a. A labda tomegkozéppontjéanak sebességét v-vel, érinté iranyu gyorsuldsat a-val, a feliiletek k6zotti nyomoerst pedig
N-nel jeloljiik. A labda megcsuszasanak pillanataban a surlodasi er6 S = N, igy a mozgéasegyenletek:

1 mgsina — ulN = ma,
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2 m =mgcosa — N.

R+

r
A forgémozgésra vonatkozd mozgasegyenlet:
(3) 0l = uNT,
r

2
ahol (a labdat homogén tomegeloszlasu tomor gombnek tekintve) © = gmr2.

Amig a labda nem cstszik meg, a mechanikai energidja megmarad:
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5mv + 5@ (;) =mg(R+7)(1 —cosa),
ahonnan
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(4) ve = 7g(R+T)(1—cosa).

(1)-b6l és (3)-bol

a= ?gsinoz,

17 10
N =mg (7cosa— 7) .

(2)-bél és (4)-bol pedig

Ezeket (3)-ba helyettesitve a megcsuszas helyzetére jellemzs szog és a surlodasi egyiitthato kozott a kovetkezs egyen-
letet kapjuk:
2 sina = 17u cosa — 10u.

Négyzetre emelés utan cos a-ra egy masodfoki egyenletet kapunk:
(28912 + 4) cos?® o — 3402 cos o + 100p* — 4 = 0,
melynek szamunkra érdekes megoldasa (u megadott szamértékénél):
cosa =~ 0,87, azaz o~ 29°.

Erdekes, hogy a megcstiszas szoge csak a surlodasi egyiitthatotol fiigg, a labda és a félgomb méretaranyatol nem.
A surlodasi erd nagysaga a megcesiuszas pillanataban:

17 10
S =mgu (7 cosa — 7) ~ 0,27 N.



